

江西玉山发展特色体育产业

一块青石板 一座台球城

本报记者 杨颜菲

县，共有近30个国家和地区的300名球员参赛。

“起初办赛，我们在接待能力、服务配套等方面存在不足，遇到不少难题。”甘佳岭说。没有比赛场地，工人们就加班加点改造玉山一中体育馆；没有直通航班，赛事保障组就在上海成立接站点。

2016年，斯诺克世界公开赛来到玉山县，让这座小城的台球氛围变得更浓。自2015年起，玉山县已举办6届中式台球世锦赛、6届斯诺克世界公开赛。在赛事带动下，玉山新增宾馆、酒店600余家，6万余人从事旅游业。

2019年，玉山体育中心交付使用，这是世界上第一座以台球赛事为主的现代化综合体育馆。2021年，玉山国际台球学院创办并正式招生。2024年，世界台球博物馆及名人堂落成，台球文化在玉山县深深扎根。

年产台球桌石板25万张、台球桌5万台，年产值超15亿元

“如果把玉山县的发展格局比作一桌台球，那触发所有球的‘母球’，就是这里发现的青石。”在玉山体育中心，北京星牌伟业体育用品有限公司总经理甘佳岭回忆起当年的情形。

星牌公司成立于20世纪80年代，当时，公司生产高质量台球桌依赖进口石板，每块石板的成本高达2000美元。为了降低成本，公司四处寻觅材料，来自玉山县樟村镇的青石板进入星牌公司的视线。这种石材弹性好、吸水性强、防潮耐磨且不易产生静电，适宜制作台球桌面。令人欣喜的是，玉山县的青石储量高达30亿立方米。

1997年，在当地政府的支持下，星牌公司在玉山县建立石板厂，并不断扩大生产规模。随后，越来越多的公司来到这里。如今，玉山县已成为全国最大的台球桌板材生产基地，从生产台球桌板材拓展到台球运动器材全产业链，产品销往全国各地，还出口到英国、意大利等70多个国家和地区，年产能台球桌石板25万张、台球桌5万台，年产值超15亿元。

产业集群奠定发展基础，而台球赛事的相继落地，则促进当地台球运动的发展。2015年，首届中式台球世界锦标赛落户玉山

县，共有近30个国家和地区的300名球员参赛。

“起初办赛，我们在接待能力、服务配套等方面存在不足，遇到不少难题。”甘佳岭说。没有比赛场地，工人们就加班加点改造玉山一中体育馆；没有直通航班，赛事保障组就在上海成立接站点。

2016年，斯诺克世界公开赛来到玉山县，让这座小城的台球氛围变得更浓。自2015年起，玉山县已举办6届中式台球世锦赛、6届斯诺克世界公开赛。在赛事带动下，玉山新增宾馆、酒店600余家，6万余人从事旅游业。

2019年，玉山体育中心交付使用，这是世界上第一座以台球赛事为主的现代化综合体育馆。2021年，玉山国际台球学院创办并正式招生。2024年，世界台球博物馆及名人堂落成，台球文化在玉山县深深扎根。

从零基础到跻身全国排名榜，当地孩子在台球学院找到未来

2025年斯诺克世界公开赛的首个比赛日，20岁的中国小将、毕业于玉山国际台球学院的邢子豪迎战英国名将特鲁姆普。虽然最终负于对手，但与高手过招的经历，让他收获颇多。

比赛中，玉山姑娘钟雨婕在场边为邢子豪拍照。2021年，当时只有15岁的钟雨婕参观刚创办的玉山国际台球学院后，对这项运动产生浓厚兴趣，并成为学院的第一批学生。

“小时候，我就看过县里举办的中式台球比赛，虽然当时看不太懂，但场面好热闹。”钟雨婕说，“台球学院不仅硬件完善，还有很多专业教练，很吸引我。”

一起入读台球学院的同学，大多有台球基础。钟雨婕则是从零开始，下苦功夫，追赶大家的学习进度，“我常常练到球房关门，有时不得要领，边练边哭。”钟雨婕回忆。

付出终有回报。16岁这年，钟雨婕成为学院首名跻身全国女子中式台球排名前16的球员。毕业后，她留在玉山国际台球学院担

任助教，并考取裁判证书。

“穿上正装、扎起马尾，第一次执裁时，仪式感满满，内心可激动了！”钟雨婕说，“我已经执裁过5场比赛，越来越从容了，希望未来我能在家门口执裁世界大赛！”

村民扛着球杆打“村台”，还有机会与顶尖高手过招

在今年斯诺克世界公开赛开幕式的红毯上，一名特别嘉宾与选手们一同亮相，他就是2025年江西“村台”联赛冠军刘扬波。

在玉山县，大大小小的台球厅分布在街头巷尾。怎样通过台球带动全民健身？玉山县办起了“村台”联赛，组织方特意前往贵州榕江，学习“村超”经验。

2024年，首届“村台”举行，吸引了来自玉山县40个村的近千名台球爱好者参加。比赛场地就设在路旁广场、村口空地，奖品则是当地特产。冠军还获得了参加中式台球国际职业联赛玉山国际精英赛的机会。

今年春节，第二届“村台”拉开帷幕，5000多名选手报名参赛，10万多名观众现场观赛，不少村民扛着球杆上阵，场面非常热闹。

“大家参赛热情很高，未来我们要把‘村台’联赛的范围再扩大一些，更好地带动经济发展。”玉山县人大常委会副主任、“村台”活动负责人吴方博说。

“上届‘村台’，我第一轮就被淘汰；今年夺得冠军，非常开心！”刘扬波说。今年的冠军奖品是一头玉山黑猪，以及一张2025年中式台球世锦赛的外卡。

“以前家里人总说打台球是不务正业，现在我们县的小学都开了台球课，台球已经成为玉山人的一种生活方式！”刘扬波说。

他曾外出打工，近年来玉山大力发展台球产业，他回到家乡，在一家台球俱乐部工作。

“刚接触台球的时候，从没想过自己能有机会和顶尖高手交手。”刘扬波说。如今在玉山，从“村台”、俱乐部比赛到世界级赛事，不同水平的爱好者都能找到自己的舞台。

“我最喜欢的球员是丁俊晖，也非常欣赏奥沙利文、特鲁姆普。这几年玉山举行斯诺克世界公开赛，有时能在现场见到他们。”

刘扬波满怀期待，“说不定未来，我也有机会和他们打球！”

点石成“金”的启发

唐天奕

江西玉山不仅是台球名城，还享有“博士县”的美誉，800多名博士从这里走出。

源远流长的读书之风，吹拂于书斋，案头那方质地细润的罗纹砚，自唐代以来便是玉山名产，陪伴着一代代学子成长。

罗纹砚与台球桌，都取材于当地盛产的青石。以石为媒，文脉绵长的小城唱响现代体育的高歌。

当世界名将在台球桌上击出完美弧线，人们看到的不仅是这项运动的优雅轨迹，更是县域经济高质量发展的鲜活样本。

发展壮大县域经济，要在自身文化基

因、资源禀赋与时代需求中找到共振点。

四川荣县，千年陶艺焕发新生，土陶文创、研学旅游等开辟多元赛道；湖南浏阳，“花炮之乡”蹚出特色产业升级新路子，更安全、更环保、更有创意的产品点亮夜空；山西清徐，围绕陈醋打造产业链，深挖背后故事，传统酿造飘出文化醇香……

广阔天地，县域经济不断“上新”，带给人们信心与希望，也用实践沉淀出高质量发展的样本库。

R快评

女子重剑世界杯摩洛哥站中国队夺冠

本报北京3月31日电（记者王亮）当地时间3月30日，2024—2025赛季国际剑联女子重剑世界杯摩洛哥马拉喀什站迎来决赛比拼，由施锐馨、唐君瑶、杨静雯和余思涵组成的中国队战胜爱沙尼亚队夺得冠军，收获中国击剑队赛季第二金。

本站团体赛共有30支队伍参赛，前三轮，中国队淘汰委内瑞拉队、罗马尼亚队和波兰队进入四强，又以45:36战胜韩国队闯入决赛。最终，中国队以42:37力克爱沙尼亚队获得冠军。

三人篮球亚洲杯

中国男队获亚军创参赛最好成绩

本报北京3月31日电（记者王亮）2025国际篮联三人篮球亚洲杯近日落幕，中国三人篮球国家男队收获亚军，创造中国男队参加该项赛事以来的最好成绩。中国女队获得铜牌，队员周梦云入选本届亚洲杯女子组最佳阵容。

在前一个比赛日，中国三人篮球国家男队和女队均以小组第一的成绩进入1/4决赛。男队方面，中国队以19:11战胜卡塔尔队晋级。半决赛中，中国队充分发挥身高优势，以19:15战胜日本队挺进决赛。决赛中国队以19:21惜败澳大利亚队。

女队方面，半决赛中国队不敌上届冠军澳大利亚队。铜牌赛中，中国队快速建立领先优势，以21:11战胜菲律宾队，收获铜牌。

2025扬州半程马拉松举行

本报扬州3月31日电（记者刘硕阳）2025扬州鉴真半程马拉松暨大运会马拉松系列赛（扬州站）30日开跑，共有3万名跑者参与。最终，肯尼亚选手亚历克斯·玛塔塔以59分31秒的成绩夺得男子组冠军，女子组桂冠则由另一名肯尼亚选手凯瑟琳·阿曼昂奥莱摘得，成绩是1小时07分05秒。男、女子的夺冠成绩都刷新了赛会纪录。

男子比赛中，阿奴拜克·库弯以1小时04分28秒排名中国选手第一。女子组比赛，张珊珊以1小时11分23秒领跑国内选手。本届“扬马”成绩在1小时30分以内的选手人数多达2499人，较去年增加1581人，完赛率高达99.52%。扬州半程马拉松创办于2006年，已连续11年获得世界田联金标赛事认证。

2025年U15世界中学生夏季运动会

中国中学生体育代表团成立

本报北京3月31日电（记者陶相安）当日，2025年U15（15岁以下）世界中学生夏季运动会中国中学生体育代表团成立。赛事将于4月5日至12日在塞尔维亚兹拉蒂博尔举行，共设22个大项。中国中学生体育代表团将派出100名运动员，参加田径、游泳、乒乓球、羽毛球等16个大项的比赛。U15世界中学生夏季运动会由国际中学生体育联合会主办，是全球范围内初中年龄段最高水平的综合性运动会，每两年举办一届。

本报责编：巩育华 唐天奕 高 信

以高质量发展绘就亮丽答卷 中国人寿2024年多项业绩指标创历史新高

3月27日，中国人寿保险股份有限公司（简称“中国人寿”）在北京、香港两地同时举办2024年度业绩发布会。2024年，中国人寿总保费、首年期交保费创历史新高，一年新业务价值继续快速增长，内含价值稳居行业首位，经营业绩再攀高峰。

战略、先进制造业、新型基础设施、新质生产力发展、绿色转型，累计投资实体经济规模超4.6万亿元，累计为近6000家小微企业客户提供风险保障4.8万亿元。支持资本市场稳健发展，发挥保险资金长期资本、耐心资本优势，积极开展跨周期配置，公开市场债券和股票投资规模超4.8万亿元。坚守绿色发展理念，从产品服务、投资布局到日常运营，助推国家经济社会全面绿色转型，明晟ESG评级跃升至A级。

资产负债有效联动

以长期视角开展投资布局，中国人寿在2024年取得了良好的投资业绩。固定收益方面，灵活调整配置节奏和品种策略，持续稳固配置底仓。权益投资方面，抓住市场机遇开展逆势投资和中长期布局，持续推进均衡配置和结构优化。另类投资方面，聚焦优质主体和核心资产，创新投资模式，稳定配置规模。截至2024年底，中国人寿总投资收益率率为5.5%，同比上升3.07个百分点，创近年新高。

通过资产负债有效联动和审慎的资本管理，中国人寿共同促进偿付能力充足稳健，截至2024年底，公司核心偿付能力充足率为153.34%，综合偿付能力充足率为207.76%。

高质量发展积极有为

坚持产品和业务多元，保持业务均衡发展，中国人寿业务结构进一步优化。截至2024年底，10年期及以上首年期交保费为566.03亿元，同比增长14.3%，实现较快增长，占首年期交保费的比重同比提升3.54个百分点。

分点。续期保费同比增长6.2%，发展基础更加牢固。

与此同时，销售队伍规模保持领先，截至2024年底，中国人寿总销售人员66.6万人，销售队伍提质增效成效显著。个险渠道深化推进营销体系改革，各项业务指标均实现高基数上的平稳增长，新型营销模式布局“种子计划”已在24个城市启动试点。银保渠道有效推进“银行合一”，强化佣金费用管控，降本增效成效明显。

下一步聚焦四大重点工作

展望新的一年，中国人寿将坚持高质量发展，按照“三坚持”“三提升”“三突破”发展思路，强化资产负债联动，统筹多目标发展，做好各项工作，特别是做好以下四个方面工作：

一是保持稳中有进发展态势。加强对外部形势变化的研判，努力保持核心指标稳健发展；以长期视角做好资产配置，稳定投资收益。二是积极推动价值持续增长。深入实施业务多元策略，提升浮动收益型业务占比，科学管理负债成本。持续推进“银行合一”，强化资源成本精细化管理，全面提升投入产出效率。三是加快发展动能转换升级。深化以客户为中心的销售转型，全面提升销售队伍职业化、专业化、综合化能力；扎实推进康养生态建设，实现产品+服务深度融合；深度拥抱数字化转型。四是强化风险管理夯实基固本。加强金融文化培育和人才队伍建设，为发展打牢坚实基础。

数据来源：中国人寿保险股份有限公司

重点指标行业领跑

2024年，中国人寿交出了一份成色十足的成绩单，公司业绩呈现四大显著特点：

一是规模价值全面领跑。2024年总保费达6714.57亿元，首年期交保费达1190.77亿元，创历史新高；内含价值超1.4万亿元；一年新业务价值在2024年经济假设下实现337.09亿元，继续保持行业领先。二是经营效益大幅跃升。总投资收益达3082.51亿元，同口径同比增长150%，投入产出效率持续提高，归属于公司股东的净利润达1069.35亿元，同比增长108.9%。三是综合实力持续增强。总资产达6.77万亿元，同比增长16.7%，偿付能力充足率保持较高水平，人身保险服务质量指数连续两年排名行业第一。四是风险防控安全稳健。风险综合评级连续26个季度保持A类评级，消保监管评价蝉联行业最高档。

坚实有力发挥功能

围绕“充分发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能，大力提升保险保障能力和服务水平，推进金融强国建设，服务中国式现代化大局”的要求，中国人寿持续强化功能发挥，服务国家发展大局。

践行金融为民，2024年新增保险金额超200万亿元，理赔近2500万件。持续提升“第三支柱”服务水平，个人养老金业务、商业保险年金业务位列行业首位。大病保险、长期护理保险业务规模稳步扩大，涉农保险为2.7亿人次农村人口提供保险保障。服务实体经济，聚焦区域重大